

科技创新创业宣讲团走进南大,南京市委书记杨卫泽妙语揽才

380万平方米人才公租房 给大学生创业吃下“定心丸”

每年9、10月份,南京大学都会迎来不少企业的宣讲团。不过,昨天来到南大的宣讲团有点特别——这个“团长”是由省委常委、南京市委书记杨卫泽亲自担任的。作为南大的校董、校友,杨卫泽率近百人的队伍来母校宣讲南京科技创新创业的政策举措,说到底还是“揽才”,邀南大师生一起打造中国人才与科技创新名城。

同时,他还给新就业大学生吃“定心丸”,表示南京的380万平方米公租房将让创业无忧。

据悉,近期宣讲团还将去南京其他高校宣讲。

□快报记者 鹿伟 见习记者 王颖菲

眼中的南京

南京曾创造众多的“中国第一”

尽管3月中旬才上任,但视南京为第二故乡的杨卫泽对于这个城市的创新史却十分熟稔,昨天他如数家珍般地给南大师生一一作了介绍,并配以PPT演示,显然做足了“功课”。

杨卫泽说,在1800多年前的三国时代,定都南京的东吴,所造舰船就可以载重千吨;在1600年前的南北朝,祖冲之把圆周率精确到小数点以后7位;在600年前的大明帝国,郑和下西洋的超级巨舰就是在南京首造;到了民国时代,南京更成为全国的科研和教育中心,拥有数十所高校和科研院所。

新中国成立后的南京曾创造了众多的“中国第一”。正是在南京研制出了全中国第一只荧光灯、第一套收音机真空管、第一台电影放映机、第一台全自

动车床、第一根汽车发动机曲轴、第一个脉冲磁控管、第一辆自动装卸汽车。

南京有普通高校53所(不含军事院校),在校大学生和研究生近80万人。杨卫泽特别用了“123”来形容南京的人才优势,即每万人拥有大学生人数全国第一,每万人中拥有的研究生人数全国第二,南京的两院院士有77人,仅次于北京、上海,居全国第三。

杨卫泽自豪地表示,南京每万人拥有大学生数甚至是上海的3.8倍,北京的2.7倍!对此,他特别提到了一个笑话,“在北京砸一块砖,可能全是处长;在广州砸一块砖,可能全是老板;但在南京,砸中的可能全是大学生。”在场的师生不禁哈哈大笑。

发展的瓶颈

最大的薄弱环节在于“政”

南京发展的瓶颈在哪里?杨卫泽打了一个比喻:南京有科技人才的参天大树,但结出的果实却略显稀疏。其实说的是,南京发展始终面临着“资源优势难以转化为发展优势”的瓶颈。数据显示:2010年,在宁高校面向省外的专利成果转化率为42.45%,不足一半;同时,在这些已转化的专利成果中,落户南京的只有31.6%,还不到三分之一。“这个瓶颈问题,被很多人调侃为‘捧着金饭碗讨饭吃’。”

为何科技成果“墙内开花墙外香”?“最大的薄弱环节是‘政’。”杨卫泽表示,党委政府各部门在促进科技成果转化上做得不够,特别是缺乏明确导向、良好服务、有效的政策以及完善的制度环境。

具体而言,主要是“政”在科技创业这个环节,关注不够,作为太少,抓得不够具体实在。要

把科教与人才资源转化为现实生产力,大致上可以分成三个阶段。即“创新”“创业”“生产”或“服务”过程。

“第一和第三阶段的工作,我们做得也很多;但第二阶段的工作,南京仍十分薄弱,甚至可以说几乎是党政工作中的一块空白。”杨卫泽说,北京就是投入很大的精力抓第二阶段的“创业”,因此才有了中关村。

除了“政”,其次是“产”,因为南京的企业主体太少。苏州的规模以上工业企业有1万多家,而南京只有不足3000家。企业太少,科技成果就缺乏承接主体,各类人才就缺乏用武之地。第三是“金”,跟深圳、苏州、无锡等城市相比,南京金融业规模尽管很大,但是金融服务结构不够优化。总之,“南京丰富的科教与人才资源难以转化为现实生产力,根子在于科技创业不足。”

南京用不好人才就会外流

“前段时期去东南大学了解到,近几年来,东大毕业的研究生数量逐年增加,但留在南京的却逐年减少。我估计南大的情况也差不多。”杨卫泽表示,这说明人才是“长着脚”的,南京留不住、用不好,人才就会外流,使南京沦为人才的“原油输出”地;科技成果是“可转让的”,南京本地不能有效转化,就会到外地转化,使南京成为外地创新型经济

发展的“抽水机”。

“有形的地下资源会越来越枯竭,但人才资源只会越挖越多,会成为源源不断的宝藏。”杨卫泽表示,南京是我们的家园,广大高校师生是热爱南京、关心南京发展的。如果上述情况出现,那么,我们也就辜负了高校师生对这座城市的期待,我们就对不起热爱南京的老师们和同学们!



杨卫泽在发表演讲 快报记者 赵杰 摄

如何服务高校

南京创新创业政策只欠“东风”

在南京6000平方公里都思想解放很难,但科技社区两平方公里能不能不管

杨卫泽表示,南京的创新创业政策已经“万事俱备”,只欠在座各位的“东风”。

今年7月,南京市委十二届二十二次全会集中推出了“1+8”创新创业政策体系。在提到“科技社区两平方公里建设计划”时,杨卫泽介绍说,在这个特别社区里,不仅有公共的技术平台,还有相应的生活、休闲空间,它不仅是个物理空间,也是个特别的政策空间。

“南京的现状是官气很重、制

度比较僵硬,这使得想要制度再造十分困难。”对于政务环境,杨卫泽“自揭家丑”,同时呼吁各区区长们“要思想解放一点,不要担心犯错”。他表示,在南京6000平方公里都思想解放很难,但科技社区两平方公里能不能不管,下放权力,不收税、不收土地出让金,“少不了多少钱,侵犯了利益”。尽管这样做,会有不同的困难,但“6天解放不了可以6周,6周不行可以6个月。”

将建立联合创新创业大学

首先从政府职能部门教育入手,让南京的各级部门意识到创新创业重要性

“八项重点计划”如何有效落实?杨卫泽表示党委政府将从四个方面做好配套服务和保障。

一是南京将大力营造创新创业的城市氛围。第二,针对教师和学生创新创业的不同诉求,制定有针对性的政策措施,尽最大可能满足其创新创业的要求。对于一些目前存在的带有普遍性的制度障碍,将积极借鉴其他城市的有益经验,从大学师生的角度出发,探索具有创新性的制度和措施。

第三,南京将积极发展创新创业教育。将首先从政府职能部门教育入手,用先进的创新创业教育理念武装干部头脑,让南京的各级部门意识到创新创业重要性;还将进一步搭建创新创业教育平台,建立南京高校联合创新创业大学,让更多想创新创业的大学生进入该大学,学习如何创新创业。第四,南京将进一步完善服务体系。打造创新型政府、服务型政府,不断完善创新创业的配套服务。

380万平米公租房让创业无忧

只要你符合相关条件,我们就为你提供不同层次的公租房保障

杨卫泽特别介绍了一下青年人特别是新就业大学生特别关注的住房问题。未来五年,全市要建设总建筑面积380万平方米的人才公租房,这里面包括普通人才住房5万套、领军型创业人才住房5000套、突出贡献和拔尖人才住房1000套。

“只要你符合相关条件,我们就为你提供不同层次的公租房保障,让你创业无忧。”杨卫泽对在座的师生许诺:从现在开始,请大家时时记住,你们的呼声,就是我

们的工作努力方向;你们的需要,就是我们工作的重要目标;你们创新创业的成就,就是我们市委市政府工作的成功。

这份承诺换来南大师生的阵阵掌声。

在南大的校园里,有一个标语让杨卫泽印象深刻:“今日我以南大为荣,明日南大以我为荣”。他表示,南京市委市政府正在努力,让大家还能实现另外一句:“今日我以创业南京为荣,明日南京创业以我为荣”。

问答

南京目前规划8个国际研发园

学生:计算机系的魏同学和几个朋友组成了一个创业团队,他们希望了解政府及企业对在校大学生有哪些创业政策。

南京市人社局局长朱志宏:南京市政府每年都对大学生创业给予扶持,主要包括对大学生创业意识和创业技能提供免费培训,在创业初期提供平台、小额贷款支持及税收政策上的优惠,在创业过程中政府和相关产业部门都会提供综合性服务。

南大化学化工学院的一位教授:南京大学刚刚引进了诺贝尔奖获得者阿龙·切哈诺沃。那么,该如何把这样的特殊人才队伍嫁接到南京市的人才计划和发展政策中呢?

杨卫泽:这就涉及一直提到的“双创计划”——创新在学校,创业在园区。大学的创新成果不一定完全离开大学,可以委托或转移给企业,实现成果转化,成为经济发展的源泉与动力。

学生:“八项计划”中的引进世界500强和中国500强企业计划,不仅能够吸引南京及周边人才来到南京创业工作,而且能带动南京整体的创新环境,那么,这一计划该如何具体实施呢?

杨卫泽:这一计划的重点就在于留住南京的人才。南京虽然高校云集、大学生众多,但每年人才流失的现状也不容忽视,这也是引进这些有影响力的企业来宁的原因之一。南京目前规划了8个国际研发园,作为引进企业的研发园区。不过,其他具体的引进措施目前还在制定修改之中,相信不久的将来就能付诸实现。

花絮

学生眼中的“团长”很潮很给力

作为宣讲团的“团长”,杨卫泽第一个发言。“我在南大商学院学了两年,如果说在不同的工作岗位取得一点成绩的话,离不开南大两年的教育培养,我先以个人名义感谢学校的培养教育。”立马拉近了和学生的距离。

“走进南大,扑面而来的就是我们80后、90后年轻人的蓬勃朝气!如果套用一句大家熟悉的网络流行语,就是‘很潮很给力’!”杨卫泽的一句话让不少学生笑了。后排的一个女生说道:“书记,您也很潮很给力啊!”

杨卫泽在多个场合都使用了一句地道的南京话:“多大事啊!”他认为,这句话运用在创新创业事业中最合适不过,“无论什么困难,用‘多大事啊’一句话带过,鼓起勇气,勇往直前,这便是南京人的豁达精神与源源不断的前进动力。”

“南大无论过去、现在还是将来,都是南京人永远的骄傲,都是南京永恒的文化标志!”结束时,杨卫泽又说了第三个“永”:“南大无论过去、现在还是将来,都是南京发展的永久动力!”场内顿时一片掌声。